

27.6.1942

XXXVIII армейский корпус

По участку обороны 250-й испанской дивизии на шоссе велись отдельные вражеские огневые налеты. Просочившиеся западнее Вешки группы противника были уничтожены или взяты в плен штурмовыми группами. Проводится прочесывание северной части Замошского болота. Западнее Замошского болота ведется зачистка лесного массива от остатков противника, при этом подавляется сопротивление мелких его групп, возглавляемых комиссарами, и берутся многочисленные пленные. Боевая группа 285-й охранной дивизии, постепенно продвигаясь от р.Кереть по сильно заболоченной и заминированной местности на запад, вышла к просеке, ведущей с севера на юг южнее отм.44,5 (восточнее Глухой Керести).

Заслон на месте прорыва

Ночью и днем противник с востока вел сильный артобстрел, в т.ч. тяжелыми калибрами и залповыми установками, по восточному фронту и ударным группам в котле. Перед восточным фронтом в ночь на 27.6 нашим огнем было рассеяно несколько скоплений противника на северном участке 58-й пд, а также было отбито 3 вражеских атаки с танковой поддержкой в районе старого места вклинения; днем был разбит исходный район противника на уровне «промежуточной просеки», а также успешно рассеяны скопления севернее Теремец-Курляндского и Мясного Бора; начиная с утра было отбито несколько вражеских атак силой до батальона при поддержке отдельных танков с обеих сторон от просеки «Фридрих»; огнем всех видов оружия и «штуками» были рассеяны и частично разбиты новые скопления пехоты и танков противника. Вражеские группы, пытавшиеся прорваться на восток между западным и восточными фронтами, были уничтожены или взяты в плен. Днем части 58-й пд продвинулись западнее западного фронта на северо-запад и установили связь с правофланговой ударной группой 254-й пд в районе просеки «Дора»; был зачищен лесной массив южнее просеки «Дора» до восточного края Замошского болота на восток. Продвигаясь далее на север, была достигнута просека «Эрика», где установлена связь с двумя другими ударными группами 254-й пд; при этом было подавлено сильное сопротивление в одной линии бункеров и с ожесточенными ближними боями ликвидированы сражавшиеся до последнего остатки противника на просеке «Фридрих», после чего там около 20.30 была остановлена связь с южным флангом 20-й моторизованной дивизии. Таким образом, остаток Волховского котла был ликвидирован, противник в нем уничтожен или взят в плен. На занятой местности продолжают оказывать ожесточенное сопротивление, местами на укрепленных позициях, только мелкие группы и раздробленные части, против которых проводятся соответствующие меры. Число пленных и убитых у противника очень велико. Заместитель командующего (stellw.Führer) и начальник танковых войск 2-й ударной армии были взяты в плен. При попытке вражеской группы в количестве примерно 60 человек прорваться на север были убиты 21 офицер, в т.ч. комиссар 2-й ударной армии; по словам пленных, в этой группе был сам командующий 2-й ударной армии, но ему удалось уйти на юг. Левофланговая ударная группа 61-й пд и северо-западный фланг группы Ванделя в ночь на 27.6 отражали вылазки отдельных сильных штурмовых групп противника, пытавшихся прорваться на восток, а днем очищали местность от оставшихся рассеянных вражеских групп.

I армейский корпус

На всей полосе 215-й пд, а также на плацдарме Грузино и на левом фланге фронта 61-й пд по Волхову в ночь на 27.6 были интенсивные вражеские обстрелы.

XXVIII армейский корпус

269-я пд отразила попытку переправы противника на ручье Зеленцы. На плацдарме Кириши (11-я пд) в ночь на 27.6 южнее железной дороги и у Новинки были разбиты вражеские скопления численностью примерно 300 человек и 6 танков; в первой половине дня отбиты 4 вражеских атаки силой 2-х батальонов и 20-25 танков, подготовленные сильным артогнем и двойным штурмовым авианалетом; во второй половине дня на юго-восточном фронте было отражено несколько новых вражеских атак при поддержке очень сильной артиллерии, авиации и танков; отдельным танкам противника удалось вклиниться в нашу оборону. Из-за нашего огня и очень эффективных ударов «штурк» враг понес очень большие потери, наземными войсками и авиацией было уничтожено 7 танков. Вечером наблюдалось новое вражеское скопление 25-30 танков южнее и юго-восточнее Кириши. Перед плацдармом сего

находится 50-60 боеготовых танков противника. На остальном фронте корпуса день прошел спокойно, не считая активных вражеских обстрелов северного участка 11-й пд.

XXVI и L армейские корпуса

Без происшествий.

Штаб полицейской дивизии СС подчинен L армейскому корпусу.

В соответствии с директивой от 18.6, армия приказывает передать 236-й и 638-й батальоны территориальной обороны из XXXVIII в L армейский корпус; один из них будет направлен на охранение морского побережья бухты Копорье. Армия отдает приказ о направлении маршем 531-го морского арtdивизиона, который в настоящее время прикрывает берег бухты Копорье с 1.7 в распоряжение военно-морского командования «Остланд».

Армия отдает приказ о выводе с фронта I-го батальона 4-го полевого полка Люфтваффе.

Группа армий передает, что армия должна подготовиться к передаче усиленного 2-го парашютного полка. Армия отдает приказ о выводе его частей с участков XXXVIII и I армейских корпусов и их сбора для отправки до 1.7.

Группа армий приказывает 18-й армии как можно скорее провести перегруппировку ее войск и перебросить усиленную 121-ю пд для укрепления фронта под Петербургом; туда же направляются 161-й пп (81-й пд) и действующий в секторе 16-й армии 405-й пп (121-й пд). III-й батальон 346-го пп (217-й пд) возвращается из 16-й армии в 18-ю армию.

В дополнение к приказу от вчера, армия приказывает начать поэтапный вывод с фронта 5-й горной дивизии и ее замену на 121-ю пд, а также сосредоточить 322-й пп в распоряжении армии у Тосно после его смены полицейской дивизией СС.

Армия приказывает использовать в полном составе дивизионную артиллерию полицейской дивизии СС и 121-й пд на фронте у Петербурга, а также перебросить 2-й артполк (12-й тд) с Ораниенбаумского фронта на участок боевой группы Йеккельна под Петербург.

Командующий армии в сопровождении и.о. начальника штаба посещает штаб-квартиру группы армий. Там обсуждаются запланированные наступательные операции армии, их последовательность, а также взаимосвязь с запланированными наступательными операциями 16-й армии. Для будущих наступательных операций 16-й армии 18-я армия должна будет передать ей две дивизии (по возможности, 126-ю пд и 20-ю моторизованную), один батальон 203-го танкового полка и часть сил 29-го танкового полка, как только это позволит обстановка на фронте.

Армия докладывает, что 126-я пд, 20-я моторизованная дивизия и II-й батальон 203-го танкового полка могут быть выведены с фронта самое раннее 1.7. Отдается соответствующий приказ на вывод этих соединений.

Поскольку 58-й пд после окончания тяжелых боев в Волховском котле требуется переброска на спокойный участок фронта, армия приказывает провести ее рокировку с 212-й пд, находящейся сейчас на Ораниенбаумском фронте. Перемещение обеих дивизий по железной дороге займет 16 дней, кроме того, нужно будет 7 дней на сбор и размещение и 27 дней на боевую подготовку и привыкание.

Армия приказывает вывести 1-ю пд в резерв армии. Позже планируется ею заменить 215-ю пд.

Армия передает донесение относительно «специального применения» согласно приказу группы армий от 24.6.

Один пленный майор штаба 2-й ударной армии сообщил, что после Волховского котла планировалась эвакуация и Волховского плацдарма, с переходом к обороне по восточному берегу Волхова; план по деблокированию Ленинграда путем наступления между Новгородом и Чудово, таким образом,

отставлен в сторону. Пленные войсковые командиры, напротив, говорят об удержании плацдарма и планах по его расширению на север и юг.